

## 国务院下发通知：做好困难群众基本生活保障工作

# 湖南省妇联系统积极响应： 关爱困难妇女儿童

今日女报 / 凤网首席记者 李立

国务院办公厅日前印发《关于进一步做好困难群众基本生活保障有关工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》指出，党中央、国务院高度重视困难群众基本生活保障工作。当前，春节临近，要进一步保障好困难群众生活，确保困难群众度过一个温暖祥和的春节。

《通知》强调，要加强困难群众基本生活保障，及时足额发放低保、特困供养等救助金。各地可根据实际情况，为低保对象、特困人员、孤儿等困难群众发放节日补助或临时生活补助。开展取暖救助，确保寒冷地区的困难群众冬天不受冻。对经济困难的高龄、失能、独居(留守)老年人和孤儿、事实无人抚养儿童、农村留守儿童等特殊困难群众，开展巡访探访，提供帮扶和关爱服务。切实做好生活无着的流浪乞讨人员“寒冬送温暖”专项救助工作。

《通知》明确，要全力做好受疫情影响困难群众兜底保障工作，认真落实党中央、国务院出台的疫情防控期间困难群众兜底保障各项政策措施，努力降低疫情对困难群众生活的影响。对因疫情防控影响缺乏监护或照料的老年人、残疾人、儿童等特殊群体，加强走访探视、摸底排查。做好留在当地农民工、留校学生等的生活安排，对生活困难的及时提供临时住宿、饮食、御寒衣物等救助帮扶。

《通知》强调，各地区、各有关部门要进一步提高政治站位，加强组织领导，守住民生底线，坚决防止发生冲击社会道德底线的事件。各级财政要把保障困难群众基本生活放在突出位置，优先安排、打够打足基本民生保障资金，及时足额将各类救助和补贴资金发放到困难群众手中。春节期间要精心组织走访慰问活动，加强对困难群众的关心关爱，妥善解决困难群众生产生活实际问题，确保困难群众安心过年、温暖过冬。

按照全国妇联要求，湖南省妇联主席姜欣立即部署相关工作，要求全省妇联系统了解掌握特殊困难妇女儿童情

况，及时向当地党委政府反映，从妇联组织职责出发，对生活困难妇女、单亲母亲、患重病妇女、留守儿童、困境儿童，对因疫情不能返乡农民工家庭的留守老人和孩子，对因疫情留守在外地的农民工及其子女提供针对性帮扶和关爱服务。

省妇联积极开展“把爱带回家”2021年寒假儿童关爱服务“四送”活动，针对广大儿童特别是孤儿、农村留守儿童、困境儿童和中小学生家庭亲情关爱和家庭教育等方面的需求，利用春节亲人团聚、阖家团圆的有利契机，开展以“送家风故事”“送家教服务”“送法治安全”“送社会关爱”为内容的“四送”活动，唤醒父母因忙碌而忽略的对孩子的爱，引导家长对孩子科学地去爱和教育，送去党和政府以及社会各界对广大儿童特别是孤儿、留守儿童和困境儿童的关心关爱，在全社会营造关心关爱儿童的良好氛围。

湖南省妇女儿童发展基金会积极发声，在腾讯公益平台上中国妇女发展基金会“关爱困境母亲”项目下发起了一起捐活动，省妇女儿童发展基金会相关负责人告诉记者，本次一起捐活动筹集的所有爱心资金，将定向分配到对应市州，专项用于开展帮扶贫困母亲。

益阳市妇联主席刘铁军告诉今日女报/凤网记者，1月27日，市妇联联合市卫健委为赫山区衡龙桥镇30多对贫困家庭送去“健康知识”和新春小礼物。近期市妇联还将联合市女企业家协会等单位，为贫困妇女和困境儿童送去温暖和关爱。同时，市妇联将充分发挥妇联密切联系妇女群众的优势，组织发动市、县、乡、村四级妇联组织和各级妇联干部、执委深入村(社区)、组开展“大走访大摸排”活动，了解掌握生活困难妇女、单亲母亲、患重病妇女、留守儿童、困境儿童、孤儿、事实无人抚养儿童等特殊困难妇女儿童情况，建立工作台帐，争取各级党委政府重视支持，对接民政等相关部门，发动广大妇联执委、巾帼志愿者、

爱心人士开展系列巾帼暖人心等帮扶工作。

接到省妇联的工作部署后，株洲市妇联迅速行动。市妇联主席邹展晖告诉今日女报/凤网记者，全市各级妇联组织对因疫情不能返乡农民工家庭的留守老人和孩子，对因疫情留守在外地的农民工及其子女做好摸底，并及时报备当地党委政府，形成工作合力开展针对性帮扶和关爱服务。市妇联还积极向财政部门争取20万元帮扶资金，面向10个县市区200名基层特困妇女给予帮扶。市妇联正在结合村(社区)妇联换届督导工作深入基层开展集中慰问，同步推动发起困境母亲“一起捐”。同时，市妇联“稻花香读书会”“春蕾爱心屋”“耕读传家”社会实践等项目围绕“把爱带回家”主题，主要针对孤儿、留守、困境儿童开展关爱服务“四送”活动。

常德市妇联主席宋磊告诉今日女报/凤网记者，市妇联确立“绽放·关爱”工作品牌，线上线下同步开展关爱活动。市妇联班子分别带队深入基层开展走访慰问活动，共为100户家庭送去慰问金30万元；聚焦留守儿童，开展“把爱带回家”活动，妇联干部带领巾帼志愿者们与汉寿县堤北社区25名留守儿童结对过新年，话家常，许心愿，并赠送暖心书包30余个；聚焦留守常妇女，向坚守岗位的保洁员工、物业员工等一线工作人员，赠送100个“新年暖心包”。同时，市妇联精心设计留守儿童安全排查程序，将全市留守儿童基本情况建档立卡，排查儿童6998名，上报工作内容38条；精心做好重点家庭线上安全排查，通过共享全市综治大数据平台，排查家庭187989户，上报线索218条，构建了提前干预、重点跟踪、及时关爱的工作体系；精心打造“温暖她”帮扶小程序，联合微善风把常德籍和在常德的女企业家、女能人与贫困妇女儿童结对，建立点对点长效帮扶机制。

## 姜欣参加省妇联办公室党支部主题党日活动

今日女报/凤网讯(首席记者 李立)1月21日，湖南省妇联办公室党支部开展主题党日活动，省妇联党组书记、主席姜欣以普通党员身份参加活动。

姜欣一行首先来到山河智能山河智能装备股份有限公司，学习重温习近平总书记在山河智能考察时的重要指示精神，重走总书记在山河智能的考察路。

2020年9月17日，在湖南调研的习近平总书记来到山河智能装备股份有限公司考察。习近平强调，自主创新是企业的生命，是企业爬坡过坎、发展壮大的根本。关键核心技术必须牢牢掌握在自己手里。要坚定不移把制造业和实体经济做强做优做大。

随后，姜欣一行来到湖南

火箭集团有限公司是一家大型军民结合型企业，在疫情最危急的关头，企业党委主动请战，利用自身成熟的3D打印技术紧急研制生产医用护目镜，用科技创新支援前线战疫。

下午，姜欣一行在田汉文化园参观了田汉艺术中心陈列馆，认真了解国歌词作者、中国革命戏剧运动的奠基人田汉先生的生平业绩和文学艺术成就，全面了解田汉同志的革命历程和创作历程。

通过此次主题党日活动，支部干部职工更深刻形象地加深了对湖南“三高四新”战略的认识，表示要切实担当组织引领服务三湘妇女为全省经济社会发展贡献“半边天”力量作用的责任，奋力将习近平总书记为湖南擘画的宏伟蓝图变为美好现实。



姜欣一行在山河智能考察学习。

妇联星空

## 邵阳：寒假儿童关爱服务活动多

今日女报/凤网讯(通讯员 杨志芳)1月21日，邵阳市妇联组织巾帼志愿者深入双清区火车站中心完小开展“把爱带回家，幸福你我他”寒假儿童关爱服务活动，市妇联、市家庭和儿童工作中心、火车站中心完小共计40余人参加活动。

为让孩子们度过一个祥

和、安全、温暖的假期，送去党和政府对广大少年儿童特别是留守儿童和困境儿童的关心关爱，邵阳市妇联要求全市妇联组织、妇联执委、巾帼志愿者深入学校、儿童之家、知心屋、社区家长学校等阵地开展形式多样的关爱活动，为儿童少年成长成才营造良好的社会环境。

## 道县：2021年妇联工作务虚会召开

今日女报/凤网讯(记者 唐天喜)1月22日，永州市道县妇联召开2021年务虚工作会。会上，各乡镇(街道)妇联主席汇报了本地区2020年工作成效与亮点，对2021年工作进行了谋策，并对县妇联的工作提出建议。

2020年，县妇联组织以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在县委县政府的坚强领导下，坚持妇女工作与全县中心工作步调一致，准确

定位、主动作为、抓住关键、突出重点，全县妇女儿童事业取得新进展。

县妇联主席于霞表示，妇联系统各党员干部要以党的十九届五中全会精神为指导，结合2021年工作思路，最大限度激发广大妇女的创造力和发展活力，推动妇女走在时代前列，为推进十四五规划实施开好头、起好步，促进道县高质量发展贡献巾帼力量。